

GAZETA TRANSILVANIEI

ABONAMENTUL:
Pe un an 24 — dor.
Pe un semestru 12 — "
Pe un trimestru 6 — "
Pe un număr 10 bani.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Proprietar: Tip. A. Mureşianu: Branicea & Comp.
Redactor responsabil: Ioan Făgărăşan.

Redacţia şi administraţia: Strada Frunzului Nr. 15.
Inseratele se primesc la administraţie.
Preţul după tarif şi învoială. — Manuscrisele nu se însoţesc.

Rădulescu, Grigorie Alexandrescu, Nicolae Bălcescu, Câmpineanu, Ioan Ghica şi mulţi alţii, care-şi dedeau silinţa să ridice poporul român din starea părăginită în care se afla. Ei le-au văzut toate cu ochii lor, au suferit multe şi n'au încetat nici odată a ne spune, că avem noi Românii să ne desfăşurăm toate puterile, să ne unim cu toţii şi să ne căutăm sprijinitori, ca să putem ţinea piept cu Rusia, ne'nduplecatul duşman al neamului românesc.

Încă mai stăruitor ni-au spus-o aceasta Mihail Kogălniceanuşi V. Alecsandri, Kostache Negri şi Manolache Kostache, I. C. Brătianu şi C. H. Rosetti, precum şi toţi ceilalţi întemeietori ai Statului român şi sfetnici ai Regelui Carol I. Şi acesta e un lucru pe care mulţi dintre Românii azi în viaţă nu-l ştiu ori l'au dat uitării.

Noi cei mai ştiutori suntem datori să-l spunem cu toată stăruinţa, pentru ca şi cei mai mărginiţi să-şi dea seamă, că suferinţele multe şi grele, prin care trecem, sunt pedeapsa ce fireşte ni se cuvine, pentru că am dat uitării îndrumările primite de la înşelepţii neamului nostru şi ne-am lăsat să fim duşi în ispită de către nişte oameni sufleteşti săraci ca C. Mille, I. I. C. Brăteanu, Tache Ionescu, Fermo Costinescu, C. Istrati şi alţi Honigmani ori S. Măndreşti.

Datori suntem să stăruim mai departe pe calea croită de cei mai aleşi ai neamului nostru şi să continuăm cu hotărâre bărbătească lupta la care am luat parte alături cu dănsii. Cel ce nu-şi face datoria aceasta e om slab de înger, care nu binele neamului românesc îl are n'vedere, ci e preocupat numai de gândul ca el însuşi să scape întreg şi nevătămat — orişice întorsătură ar lua lucrurile.

În vremuri ca cele de azi, când mii şi mii intrună în fiecare zi moartea, om în înşepesul cel adevărat al cuvântului e numai cel ce e gata să-şi pună în joc viaţa pentru convingerile sale.

N'am mai fi noi Românii vrednici, să mai trăim ca popor cu rosturile lui, dacă nici după toate cele petrecute în timpul celui din urmă an nu ne-am pătrunde de convingerea, că Rusia şi aliaţii ei ne sunt duşmani, cu care nu putem să ţinem piept, decât umblând în căile croite de înşelepţii neamului nostru.

Ioan Slavici.

Tratamentul prizonierilor români în Germania.

Declaraţia preşedintelui comitetului de ajutorare români

D. N. Mohrus, proprietar de tipografie şi preşedintele comitetului de ajutorare al Românilor din Germania, a trimis ziarului „Berliner Lokal-Anzeiger”, în numele acestui comitet, declaraţia următoare: „Ca preşedinte al comitetului de ajutorare, încuviinţat de Stat, al supuşilor români cari au nevoie de sprijin, am obţinut aprobarea autorităţilor competente germane, de a vizita lagărul de prizonieri civili români internaţi la Holzminden.

Cu o ocazie a acestei vizite am eapătat convingerea că administraţia germană acordă conaţionalilor noştri un tratament, care e într'adevăr exemplar în comparaţie cu suferinţele îndurate din păcate, de germanii internaţi în România.

Hrana, potrivit împrejurărilor, e suficientă şi uniformă; şi din punct de vedere al igienei ea şi mai ales din acela al libertăţii de mişcare şi al adăpostirii în lănturul lagărului, s'au luat toate măsurile cu putinţă, pentru a face ca ea să fie cât mai omenească posibil. Merită toată atenţiunea modul cum autorităţile germane, în executarea măsurilor de represalii, păstrează şi în asemenea împrejurări, o normă deplină de un Stat civilizat.

Amabilitate excepţională de binevoitoare a autorităţilor germane faţă de cererile de liberare, e o pildă elocuentă a unui spirit de înalt umanitarism, în faţa căruia toţi românii, supuşii azi măsurilor de represalii, n'au decât o singură dorinţă: ca să vie cât mai neîntârziat ziua, când guvernul român, din motive de moralitate şi în interesul supuşilor săi internaţi aci, să dea im-

periului german posibilitatea de a ridica măsurile, la cari actualmente nu poate renunţa.

Din Chili în Norvegia.

Călătoria unor marinari Germani.

Germania priveşte cu deosebită mândrie pe acei filii ei, cari şi-au curcit cu pericole de moarte şi cu multe ostenele, un drum spre patrie, venind din departări, pentru a-şi expune viaţa în luptă pentru libertate. Azi salutăm o mână de tineri marinari, cari au plecat din Chili şi au parcurs un drum îndrăzneţ pentru a debarca pe pământ german.

Cu ajutorul unor compatrioţi ajuşi din Valparaiso ei au ajuns în stăpânirea corăbiei Tinto, o barcă veche de 64 ani, având un tonaj de 460 de tone.

Încă înainte de plecarea lor, ambasadorul englez a făcut reprezentări guvernului din Chili, după alama unui consul francez. Barca a fost sechestrată şi a început o anchetă, care a durat şase săptămâni.

Pentru a se asigura în tot cazul, 27 mateloşi din echipajul german au părisit corabia. Un singur ofiţer al Lloydului a rămas pe ea în calitate de comandant.

După o înţelegere prealabilă, cei 27 marinari au fost duşi în locul unde fusese tras Tinto după încheierea anchetei.

Trei zile după plecarea lor, au avut de înfruntat o furtună, şi au trebuit să stea în locul zile întregi cu pânzile strânse. Plecând înainte, corabia a trecut pe lângă insulele Falkland, unde a făcut o oprire la samintirea aşezării, scufundată acolo.

Cu un aparat de telegrafie fără fir, ei au primit o telegramă a amiralităţii engleze, care prevenea vasele din largul mării să se ferească de un crucişător auxiliar german, care era Moewe.

La esuator, corabia s'a oprit în dreptul insulei Sf. Pavel, pentru a-şi controla cronometrele şi pentru a lua apă. La înălţimea Azorelor, corabia a fost din nou ameninţată de furtună, şi căt pe aici să-şi sfîngă unul din cele trei catarguri ale ei.

Un vas olandez le-a comunicat că războiul încă însângerează Europa. Aproape în fiecare săptămână au avut de înfruntat furtuni.

În dreptul Insulelor Şetlande, au trecut prin blocusul german, despre care nu ştiau nimic.

Când au trecut prin Islanda, au fost opriţi de un crucişător auxiliar englez urmat de un crucişător. Ei dădu-sără corăbiei numele de Eva şi au vopisit-o cu culorile norvegiene.

Percheziţele nu s'au putut face din pricina furtunei din acel moment. În convorbirea avută cu crucişătorul auxiliar, ei au declarat că merg cu balast, din Liverpool spre Norvegia. Drumul prescris n'a putut fi urmat din pricina furtunei. În aceeaşi zi după amiază s'au întâlnit cu un alt crucişător englez, care nici n'a băgat de seamă barca. Cu chipul acesta, ei au intrat în Dorthheim, la 30 Martie după o călătorie de 124 zile, făcând un drum de 12000 de mile maritime. Controlul a fost scurt şi după care barca a ridicat iarăşi pavilionul chilian.

La 31 Martie s'a permis marinarilor să debarce. Ei au plecat Dumineca, dela Christiania la Berlin. Acostarea la Dorthheim le-a fost permisă deoarece au dovedit că starea pânzelor corăbiei nu le permitea să-şi continue călătoria spre un port german.

Corabia Tinto care a costat 80 mii pesos, va fi vândută în folosul crucii roşii, după dorinţa aceluia care a pus-o la dispoziţia admirabililor marinari germani.

Publicaţiune

referitoare la anunţarea celor suspendaţi.

Spre a putea controla şi supravegilda eliberările celor înşiraţi mai jos sub Nr. curenţi 1—3, alături pe teritoriul oraşului liber regesc Brassó, cu poziţie de aplicaţiune tot pe tereniul Braşovului, supuşi atât ungureni cât şi austriaci respective şi cetăţeni aparţinători la Bosnia şi Hercegovina, toţi cetăţeni, cari pe timp determinat sau nedeterminat au fost eliberaţi de obligaţiunile de a servi la miliţie (marină) la honvezi sau la glosaşi, spre acest scop au a se anunţa toţi ofiţerii (şi cei ce sunt egali cu dănsii în poziţie), aspiranţii de ofiţeri precum şi toţi cei ce aparţin corpului de armată în modul şi după dispoziţiunile ce urmează mai la vale.

Anunţarea celor înşiraţi mai la vale sub 1—3 trebuie să urmeze în 26, 27, şi 28. Aprilie a. c. în despărţământul militar al oraşului Brassó (Strada Porţii, 63 etajiu L) şi cei ce se anunţă au să aducă cu sine documentele militare de cari dispun (decretele de denumire, paşapoartele militare, de honvezi sau de glosaşi, biletele de legătură pentru glosaşi, certificatele de eliberare sau dispoziţiunile referitoare la eliberare, documentele referitoare la aptitudinea pentru serviciul militar, cari adevăresc şi concludul prezent etc.)

Anunţarea întâmplată se va adevăra pe documentul militar sau prin o legitimaţiune specială, însoţită a numelui.

Despărţământul militar adună pe toţi cei anunţaţi într'o singură consen-nare, care formează baza evidenţei şi a deciderii asupra eliberării din militar.

Fiecare are a se anunţa în persoană. Dela această modalitate se poate face abatere numai pe baza punctului 3, sau în cazuri excepţionale bine motivate (boală, absenţă din oficiu) în aceste cazuri anunţarea se poate face printr'un plenipotenţiar (membru al familiei, eventual stăpânul sau directorul de muncă). Cu toate aceste cei obligat de a se anunţa tot rămâne responsabil pentru toate datele ce se prezentează.

Sunt obligaţi de a se anunţa următorii:

1. În 26 Aprilie 1917, toţi aceia, cari sunt aplicaţi la o afacere privată, întreprindere privată, institut privat, înstituit de bani sau în fabrica unui privat, într'o societate privată, la o întreprindere comercială sau industrială şi cari numai ei au fost eliberaţi, aci nu se consideră, că este el proprietar sau ofiţer, angajat sau muncitor etc.

2. În 27 Aprilie 1917, toţi aceia, cari în interesul lor propriu, respectiv în interesul economiei populare, numai ei câte unul au fost eliberaţi de serviciu, însă numai dacă nu cad între excepţiunile înşirate în punctele a) sau b) — vezi mai jos.

3. În 28 Aprilie 1917 toţi aceia, cari au fost eliberaţi din considerare cătră interesele economiei rurale şi a economiei silvice. Toţi impiegaţii eliberaţi dela economiile rurale şi dela cele silvice, dela aranjamente şi stabilimente pot fi însă anunţaţi — în loc de prezentare personală — prin proprietarul, respective prin conducătorul economiei sau al întreprinderii respective.

Nu sunt obligaţi de a se anunţa:

a) Oficiul de Curtea supremă ces. şi reg. ministerele, curtea supremă de Contabilitate ces. şi reg., prezidiul casei magnaţilor şi a dieiei deputaţilor, prezidiul dieiei croate, oficiul public de aprovizionare, oficiul reg. ung. al invalizilor, în fine comisariul regesc. al Crucii Roşii ungurene şi personalul, care se ţine de cei înşiraţi eventual chiar şi direct;

b) personalul eliberat dela autorităţile de stat, dela cele oraşeneşti, dela cele comunale şi confesionale, dela oficii, dela institutiile acestora, dela exploatarea statului, ale oraşelor şi ale comunelor, precum şi personalul eliberat de întreprinderile cu vapoare şi dela cele ale căilor de fer locale;

c) cei eliberaţi dela astfel de exploatari private, dela întreprinderi private, dela institute private, institute de bani, fabrici private, societăţi private

Dragostea rusească.

Ne vin în fiecare zi mai de aci, mai de colo, fel de fel de ştiri din care se'nvederează, că preaiubiţii noştri cetăţeni de la Iaşi nu sunt nici ei încântaţi de purtările aliaţilor dela Nord şi-şi dau din ce în ce mai lămurit seamă, că am sta noi Românii azi cu mult mai bine de cum stăm, dacă nu ne-am fi însoţit cu Ruşii şi nu ni-am fi legat moarta de a lor.

Sunt cu toate aceste până chiar şi azi între noi oameni, care stăruie să fie puşi în rândul trădătorilor cei ce o mărturisesc aceasta.

Ce se va fi petrecând în capetele acestor oameni şi în inimile lor?

De ce hulesc ei şi grăiesc de rău pe cei ce li socotesc pe Ruşi drept cei mai primejdioşi dintre duşmanii neamului românesc?

Nu mai încapă nici o îndoială, că unii dintre dănsii sunt neştiutori amăgiţi, dar tot de'nvederat e, că alţii sunt amăgitori.

La 1805, după bătălia de la Austerlitz, Austria era istovită şi cu privirea îndreptată spre Apus, unde Rusia, aliata ei, urma să fie piept cu Napoleon I. Tarul Alexandru I, dar, deşi aliat, al Austriei, profită de ocaziune, ca să cutopească Moldova şi Muntenia.

Pentru ca să poată păstra ţările aceste, Tarul se face apoi la înşelăciune aliaţii lui Napoleon şi se uneşte în armă cu Anglia, care încă pe atunci avea obiceiul de a-şi păstra mercenarii cu dintr'al altora.

Aşa am ajuns noi la 1821, să pierdem nouă atât de scumpa Basarabie.

Căpiva ani în urmă, la 1821, dă din Rusia asupra ţărilor române năvală înşelăciunilor cu ceata lui cea „sfântă”, iar la 1828 ţările române iar sunt cutropite de Ruşi, care le stăpânesc şi le despoaje timp de vre-o şapte ani.

Ei sunt, cei drept, nevoiţi să se retragă din faţa Austriei, sprijinită de Europa, dar Domnii, care urmează sunt numai nişte aneche ale consilierilor ruseşti.

La 1848 urmează o altă cutropire rusească şi urzitoii noştri noastre vieţi naţionale sunt nevoiţi să-şi ia lumea în cap ori duşi în exil.

La 1853, în sfârşit, ţările române sunt cutropite de a patra oară în timp de jumătate de secol şi cutropite ar fi rămas, dacă puterile apusene n'ar fi sărit ca să-şi alunge pe Ruşi de aici şi să ne rânduiască pe noi păzitori ai Dunării.

Sunt între Românii azi în viaţă mulţi, care nu le ştiu toate aceste şi astfel pot să fie amăgiţi să creadă, că Rusia e o cutropire pământului românesc stăpânită de adămurii bune şi că tot sub stăpânirea celor mai bune îndemnuri te-a luat şi azi sub aripele ei ocrotitoare.

Trăiască înăcele timpuri şi oameni luminaţi ca Gheorghe Lazar, Ioan Eliad

fi comerciale, fie industriale, dacă dela acelea sunt eliberați mai mulți decât unul;

d) cei eliberați, cari sunt aplicați la astfel de exploatare, cari au să facă prestațiuni sau liferări la miliție, sau cari sunt aplicați la întreprinderi montanistice;

e) cei eliberați dela societatea ces-și reg. a vapoarelor de pe Dunăre angajată în afacerile de resbel, cei ai societății de vapoare ungurene de pe râuri și pe mare, dela societatea germanică de sud pentru vapoare pe Dunăre și cei dela societatea ungureană pe acți pentru vapoare pe apele interne;

f) personalul eliberat dela căile ferate și dela straja de finanțe reg. ung.

Consemnările despre eliberații înșirați sub a), b) și c) fac consemnările necesarii pentru evidența autorităților, oficile întreprinderile etc. înșirate acolo, cari apoi tot acelea organe le și susțin în trei exemplare, iar al 4-lea exemplar îl trimite deodată cu celelalte la despărțământul militar orășenesc spre a ajunge scopul prevăzut prin dispozițiunile cuprinse în punctele b) și c).

Deciderea asupra eliberărilor de sub punctele d), e) și f) se va face pe baza altor dispozițiuni speciale.

Responsabilii proprietari, plenipotenți și etc, sau acele persoane, cari neglijează de a face această anunțare, vor fi strict pedepsite, iar eliberările în aceste cazuri se vor amula din oficiu.

Brassó, în 20 Aprilie 1917.

Magistratul orășenesc.

Nr. 1807/1917 Școl.

Circular

cătră toate oficile protogresbiterale din arhidieceza Transilvanie.

Dispozițiunile luate prin circularele consistoriale din anii precedenți, cu privire la serbarea paserilor și a pomilor din partea elevilor școlaelor confessionale, le susținem și pentru acest an școlar, îndatorând pe învățătorii noștri a se conforma întru toate acelor dispozițiuni.

Despre aceasta Onoratul oficiu protogresbiteral spre ulterioară afacere este încunoștințat.

Oradea-mare, la 27 Martie 1917.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 968/1917 Bis.

Circular

cătră toate oficile protogresbiterale și parohiale din arhidieceza Transilvaniei.

Domnul ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică cu datul 19 Februarie a. c. Nr. 1899 arătând, că nici acum nu se face ceruta economizare cu luminările în biserici, din care cauză nu rămâne destul material pe seama miliției în tranșee, cere din nou, a se lua măsuri de a se face mai multă economie cu luminările.

In legătură cu circularul din 7 Octomvrie 1916 Nr. 9287 venim a îndruma din nou onoratele oficile protogresbiterale și parohiale, ca la folosirea de luminări în biserici și în general la sfintele slujbe să fie cu economia posibilă și să se folosească în numărul posibil redus.

Nagyvárad (Oradea-mare), din ședința Consistorului arhidiecezan, ca senat bisexicesc, ținută la 2 Martie 1917.

Dr. Eusebiu R. Roșca m. p. arhiman, vicar arhiepiscopesc substitut. Dr. Octavian Costea m. p. secretar consistorial.

Știri diverse.

Denumire. Int. Min. regesc ung. de finanțe a denumit pe distinsul și harnicul tânăr din părțile Bihorului pe Dl. Alexandru Văcărescu rigorozant în drept, de comisar contribuțional la direcția de finanțe în Sibiu, unde funcționează deja ca comisar contribuțional reg. ung. de o săptămână. Sincere felicitări!

Cebii laudă pe contele Czernin. Din Praga se anunță: Într'un articol circular al partidului junilor chei, se spune: Nu prim-ministrul austriac, contele Clam-Martinic, ci contele Czernin, a fost acela care a împiedecat ca pe calea paragrafului 14 să se octroieze acum legi contra cheilor. Contele Czernin, s'a convins că nu se poate împotrivi valului democratic ce vine din răsărit, și că trebuie de pregătit și în interiorul monarchiei terenul pentru tratative de pace.

Șefii opoziției ungare la o conferință în Viena. Asociația politică din Viena „Österreichische Politische Gesellschaft“ a ținut Duminecă o conferință contradictorică despre raporturile Austriei cu Ungaria, la care conferință au luat parte și șefii opoziției ungare,

contele Apponyi, contele Károlyi și Szmrecsányi.

Asociația aceasta austriacă a trimis invitațiuni numai la șefii opoziției ungare, din inițiativa editorului publicației militare „Danzerische Armeezzeitung“, care s'a arătat todeauna contra politicii guvernului ungur.

Internați români înșelați de un pungaș — notar comunal suspendat. Organul cercurilor comitatense „Krássó Szörényi Lapok“ descoperire o mare excocherie în paguba nenorociților internați duși dela vetrele lor. Anumeun notar comunal destituit pe cale disciplinară, Desideriu Kradigáthy, s'a prezentat în calitate de detectiv atât în tabera de internați, cât și la familiile lor remase acasă cu dorul de a-și revedea cât mai curând iubiiți înștrăinați, și sub cuvânt că poate să scape pe cei internați a luat bani dela familii. Ba s'a prezentat și cu coale ale cărții fonciere sub cuvânt că arevea se va sechestra pentru tradare de patrie, oferindu-se că va salva arevea pe bani. Până acum s'au putut constata vreo 20 cazuri de excocherii de aceste, în cari a incasat excochrocul dela victimele sale câte 500—1500 coroane. Excochrocul Kradigáthy este de prezent deținut. Ar fi de dorit ca toate victimele să se anunțe și să se fe-rească pe viitor de asemenea excochri.

Noul regulament pentru fabricarea băuturilor indulcite. Ministerul de finanțe publică o ordonanță prin care oprește întrebuițarea zaharului pentru a indulci băuturi, fie alcoolice, fie nealcoolice. Acest ordin nu privește însă și acele cantități de zahar, cari se aflau în deposit la persoane sau firme, cari se ocupă cu fabricarea acestor băuturi, în ziua când s'a publicat suszisa ordonanță. Acele cantități depozitate trebuiec anunțate centralei zaharului până la 30 crt. cel mai târziu. Ministrul comerțului în înțelegere cu ministrul de finanțe poate, în mod excepțional, da permisiune să se întrebuițeze anumită cantitate de zahar pentru fabricarea băuturilor, cari nu pot fi făcute fără zahar. Cantitatea se va hotări de minister în fiecare caz în parte. — Pe tot timpul cât rămâne în vigoare această ordonanță, se poate întrebuițea zaharina în indulcirea băuturilor, însă numai dacă persoana în chestie poate dovedi cu un certificat că se ocupă regulat cu fabricarea acestor băuturi și că n'a fost niciodată condamnat pentru vreo contra-venție la legea zaharinei. Nimeni nu-și poate procura zaharina din altă parte, decât dela vama principală ungară din Budapesta și numai pe baza unei autorizații a centralei zaharului. Zaharina obținută astfel nu se poate întrebuițea pentru alt scop, decât pentru care a fost cerută și nici nu poate fi vândută mai departe. Asupra zaharinei primite și întrebuițate trebuie ținute scrise deosebite, pe cari agenții financiari le pot controla oricând. Ordonanța, care prevede și pedepsele contraveniențelor, intră în vigoare imediat.

Știrile zilei.

Nr. Mag. 10659/917.

Publicațiune. În puterea Art. de Lege XII ex 1894 și a ordinațiunilor ministeriale referitoare la această lege, provocăm și în acest an pe proprietarii de pământuri și de grădini să pună la cale nimicirea insectelor și stăpîrea plantelor stricacioase.

Această nimicire să se facă și în anul acesta întrucât o permit relațiile grele, pentrucă aceasta se face în interesul economiei rurale și cultivării poamelor.

Brassó, în 17 Aprilie 1917.

Magistratul orășenesc.

Nr. Mag. 10823/917.

Publicațiune. Arderea de iarbă uscată și alte buruene în liber este strict oprită pentru încungurarea de a periclită Magazinele de munițiuni și conductele de telegraf. Călcarea acestei dispozițiuni se pedepsește cu toată asprimea.

Brassó, în 19 Aprilie 1917.

Magistratul orășenesc.

Nr. Mag. 11668/917.

Publicațiune referitor la anunțarea proviziunilor de papuci la centrala de papucărie.

In sensul dispozițiunei guverniale Nr. 1077/917. acei indivizi, persoane juridice și firme — cari au scopul de a vinde ei înșiși producția de papucărie, sau fin papucărie în magazinele lor, precum și acei indivizi, cari spre acelaș scop aduc marfă de papucărie din streinătate, sau cari fin și păstrează asemenea marfă pentru alții — toți aceștia trebuie să-și anunțe toate proviziunile lor menite spre acest scop direct la centrala de papucărie din Budapesta (I. Szemere utca 6.) cel mai târziu până la 25 Aprilie 1917.

Acel producător de papucărie, în a cărui magazin se află numai marfă de papucărie comandată, nu este obligat de a anunța acest soi de marfă.

Acei indivizi, cari se ocupă cu producțiunea de papucărie sunt obligați

— începând din luna Mai — și anume tot în a 15 zi din lună — a anunța întregă cantitate de papuci produsă în luna precedentă și totdeodată a înșira numele acelor cărora li-au furnizat marfa de papucărie în decursul lunei precedente.

Această anunțare trebuie făcută și expedată cel mai târziu până la ziua a 26-a a fiecării luni.

Anunțările se fac folosind tipăriturile cari se pot căpăta spre acest scop dela camera comercială și industrială.

Ordinațiunea se poate lua în vedere la autoritatea industrială orășenescă (Magistratul orășenesc, Strada Porții 63. etagiu II.)

Brassó, în 20 Aprilie 1917.

Magistratul orășenesc.

Nr. Mag. 10879/917

Publicațiune, referitoare la regularea punerii în circulațiune a seului crud provenitor dela vite cornute și de oi.

In urma dispozițiunei guvernului Nr. 320/917 M. E. toți acei indivizi, cari în afacerile lor industriale (măcelării, afumătorii de cărnuri, fabricanții de conserve etc.) cari produc seu crud de vite cornute și de oi, trebuie să-și anunțe proviziunile îndată după fiecare tăiere de vite, sau în măcelării unde se taie vite regulat, trebuie anunțate proviziunile în fiecare săptămână cel mai târziu până Sâmbăta seara. Arătarea se face la centrala de ulei și unsoare, societate pe acții (Budapesta VI Str. Kaiser Wilhelm Nr. 33) prin scrisoare recomandată, sau la plenipotenții aceleiaș proviziunilor, respectivii proprietari, să și le păstreze după îndrumările centralei și provocați de dânsa au să le predea respectivului să le vîndă centralei cu prețuri fixate.

Prin urmare dânsii nu pot întrebuițea seu crud produs fără aprobare din partea societății centrale, nici nu-l pot prelucra, nici nu-l pot preda altei persoane, fără aprobare din partea societății centrale, decât numai unui plenipotențiar pentru luarea în primire. Când se vinde carnea aceasta trebuie predată cumpărătorului fără caseul să fie aruncat la cântariu ca dar pe deasupra.

Peste anunțarea menționată producții au să anunțe și proviziunile de seu ce li s'a grămădit în decursul lunei trecute, asemenea numărul viteilor tăiate și pregătite și în fine greutatea întregii cantități de seu ce le-au produs, anunțarea se face la administrația abatorului orășenesc cel mai târziu până a 8 zi din luna viitoare.

Dispozițiunile detaliate ale acestei ordinațiuni se pot cere în localitățile autorității industriale orășenești.

Brassó, în 17 Aprilie 1917

Magistratul orășenesc,

Revoluția din Rusia.

Neînțelegerile dintre armată și muncitori.

Berna 24 Aprilie. „Temps“ află din Petersburg: Ruptura dintre armata de la front și „Agitatorii“ din palatul taure, se agravează din zi în zi. Brusilow a adresat o telegramă guvernului provizoriu în numele ofițerilor și soldaților din armata sudvestică prin care protestează în contra posibilității unei adunări constitutive la Petersburg care ar putea să însălbățească spiritele deputaților prin teoriile internaționalistice.

Concedieri în massă a generalilor ruși.

Frankfurt 25 Aprilie. „Petit Parisien“ află din Petersburg: Au fost concediați mai mult de 70 de ofițeri ruși, cari au fost înlocuiți cu ofițeri tineri.

Propaganda în contra războiului.

Rotterdam 25 Aprilie. „Nieuwe Courant“ publică o telegramă a gazetei „Daily News“ din Petersburg din 23 crt. în urma cărei în dosul frontului rusesc, în special în Wolhinia, se împărtășc cantități foarte mari din literatura de propagandă pentru pace. „Agitatori“ nenumărați în uniformă de ofițeri, se duc din sat în sat spre a forma printre țărani un curent pentru pace. În caz că această propagandă va fi încoronată de succes, se vor putea produce foarte ușor revolte în dosul frontului, cari vor influența armata de la front.

Antanta lucrează la Petersburg pentru ruperea relațiilor cu curtea grecească.

Amsterdam 25 Aprilie. „Allgemeen Handelsblad“ reproduce știrea corespondentului din Petersburg al gazetei „Daily Express“ în care spune că în cercurile politice din Petersburg se manifestează tot mai mult intenția de a rupe relațiile cu curtea grecească.

Războiul submarinelor înăsprit.

Vase scufundate.

Ziarul spaniol „Imparcial“ anunță că vaporul spaniol „Tom“ de 4000 tone având 3500 tone de fier pentru Anglia, a fost scufundat. Vaporul acesta se afla într'un convoi de 15 vapoare ale Antantei, când s'a semnalat apropierea submarinului, toate aceste vapoare au fugit. În acelaș minut, vaporul „Tom“ a fost torpilat și s'a scufundat în câteva minute.

Au mai scufundat: vaporul grec „India“ de 2860 tone, cu cărbuni, vaporul italian „Albague“ de 3000 tone, cu cărbuni din Anglia spre Italia. Vaporul englez „Heglement“ de 3700 tone, cu orz, orez, și ceapă din India spre Anglia. Vaporul francez „Esterel“, vaporul englez „Patagonia“ de 7000 tone pe drumul Iamaica-Gibraltar, vapoarele grecești „Duakeles“ și „Arios“. Vapoarele engleze „Brianon“, „Rubbert“ și „Kurt“.

Războiul mondial.

Situația.

Lupta reîncepută de Englezi la Arras la 23 l. c. a cauzat englezilor înfrângerea cea mai sângeroasă și pierderile cele mai grele cari s'au înregistrat în acest război. Intenția englezilor de a rupe liniile germane s'a făcut de răs. Pe întreaga întindere de 30 kl. a frontului de atac între Lens și Bullecourt zac grămezi de englezi nimicii prin granate și focuri de pușcă. Pe celelalte fronturi nu ni se anunță operații mai însemnate.

Comunicatul oficial al Marei Cartier German.

Berlin 24 Aprilie. Frontul apusean: Liniile de luptă a moștenitorului de tron din Bavaria Rupprecht. Trupele engleze aflătoare pe câmpul de luptă de pe teritoriul Francei ieri au încercat al doilea mare atac pe câmpul de luptă dela Arras și anune cu scopul de a sparge liniile dușmane. — Artileria grea, și puțem zice, că cea mai grea artilerie, de zile întregi deja au grămădit asupra pozițiilor noastre nenumăratele gloanțe din cele mai diferite, de cari există. — Lupta de artilerie începând cu zorile zilei de 23 Aprilie s'a desvoltat și a ajuns la cea mai mare violență posibilă. — Scurt timp după aceasta în dosul zidului croit de focul artileriei, trupele engleze au pornit la atac pe o întindere în lățime de 30 Km. având în multe locuri automobile panterate chiar. I'au primit însă focul nostru distrugător și în multe locuri i-au constrâns la retragere cauzându-le pierderi grozave. În alte locuri valurile luptei desperate s'a băteau în o parte și în alta. Unde s'a întâmplat ca dușmanul să câștige vre'un pic de teren, infanteria noastră prin contra atacuri puternice și cu un curaj de nedescris l-a alungat.

Părțile afară de oraș din partea din spre vest ale orașului Lens, precum și Avion, Oppy, Gavrelle și Guemappe au fost punctele centrale ale acestei hărțuiri mari. Numele acestea din Alpi și până'n Marea vestesc faptele de vitejie ne mai văzute ale tuturor regimentelor din părțile germane.

După sdobirea primului atac, dincolo de câmpul estins plin de cadavre, pe ambi jărmuri ai lui Scarpe, cătră seară prin sforțarea nespusă de puteri s'au pornit alte mase de trupe spre atac și mai mare, contra pozițiilor noastre, dar și puterea acestuia s'o zdobit față de vitejia trupelor noastre de infanterie, parte în focul nostru, parte în luptă de baionetă și parte sub influința focului distrugător al artileriei noastre. Numai dealungul drumului ce conduce dela Arras la Cambrai a putut câștiga dușmanul teren de câteva sute de metri. Ruinele localității Guemappe au rămas de asemenea în mâna dușmanului.

Întrebuirile de a ne sparge liniile nu i-au succes dușmanului; nici cele două încercări contra pozițiilor situate dealungul Aisnei, nici cea din Champagne și nici la Arras, ci i-au cauzat numai pierderi îngrozitoare. Puterea armată englezească, a suferit mare bătaie conform prevederilor comandi de armată germană și în urma voinței nemăsurate de a învinge și a devotamentului armatelor germane. Armata noastră plină de încredere privește în fața nouilor lupte ce vor să mai urmeze.

La succesele ultimelor lupte, au merit deosebit tot sufletul de german, fie bărbat fie femeie, plugăr s'au muncitor, care stă în serviciul patriei și si-a pus toată puterea spre a ajuta armata.

Fiecare luptător din liniile de luptă germane fierm convins de aceea că și acasă fiecare își face datoria muncind fără întrerupere din tot sufletul pentru buna reușită a luptei mari ce se dă pe moarte și pe viară de a mai fi sau a nu fi.

La celelalte grupe armate de pe frontul apusean precum și pe celelalte câmpuri de luptă nu au fost evenimente mai însemnate.

Berlin 25 Aprilie. Frontul apusean: Liniile de luptă a moștenitorului de tron Rupprecht. Pe câmpul de luptă dela Arras, începând de ieri dimineața, decurge lupta pentru satul Gavrelles. În ținutul dela nordul lui Scarpe, dușmanul nu și-a reînnoit atacurile. Spre sud dela Scarpe ieri după prânz, pe ambele laturi ale drumului ce conduce dela Arras la Cambrai lupta a ajuns din nou la înflăcărare. Detașamentele engleze pe o lățime mare a liniei de luptă, au atacat peste linia Mouhi - Vancourt. — Atacul englez parte în focul artileriei noastre, parte prin lupta foarte înflăcărată ajunsă om la om, a fost în toate punctele sdobit. Patrurile noastre precum și aviatorii de observație, ne-au raportat în 23 l. c. că numărul morților din fața liniilor noastre este îngrozitor de mare. La contraatacurile date infanteria noastră a prins dela dușman 660 de oameni de trupă. Au nimicit mai multe automobile panterate. În apropierea localității Apart în ziua de 23 l. c. după o pregătire bună făcută cu artileria trupele noastre de asalt au pătruns în pozițiile dușmane de unde au luat 21 de Francezi prizonieri precum și 4 mașini de pușcat

În 29 Aprilie, pe linia de luptă dela St. Quentin spre nord-vest, au avut loc mai multe ciocniri de altcum numai în marginile obicinuete, în cari ciocniri pe lângă pierderile mari în morți s'au făcut și numeroși prizonieri.

Grupa armată a Moștenitorului de tron german: Pe frontul de la Aisne și din Champagne focul a devenit din nou mai tare. — Încercările de a sparge liniile noastre la Heurtebis și spre vest dela Brimont și Suipe, nu le-au adus Francezilor decât pierderi. — În dosul liniilor dușmane am observat mișcare vie, pe care am luat'o sub focul nostru violent de artilerie.

Grupa armată a Prințului Albrecht: Englezii și Francezii în atacul aerian ce l'au dat contra noastră în ziua de 23 l. c. au pierdut 20 de mașini de sburat și un balon de observație captiv. — În Aprilie 24 au pierdut 19 aeroplane, din cari 16 le-au pierdut în luptă aeriană, iară trei au fost împușcate de jos. — Sublocotenentul Bernost a împușcat al 20-lea, 21-lea, și 22-lea contrar. La un contra atac ce am dat la Gavrelles, suboficerul Zorer comandant al unui grup de siguranță, a sburat înaintea infanteriei la o înălțime de 150 de metri și din aeroplan a împușcat cu mașina de pușcat liniile Englezilor.

Frontul răsăritean: Artileria noastră a răspuns tare la focul artileriei ruse, — care mai ales la Iakobstadt, Postavy și dealungul drumului ce conduce dela Zlocov la Tarnopol a fost mai violentă.

Frontul macedonean: Focul de artilerie îndreptat de mai multe zile contra pozițiilor noastre dintre Varđar și Doiran, ieri au fost urmat de atacuri engleze, cari pe rând au fost respinse de trupele bulgare.

Comunicatul oficial al Marei Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 24 Aprilie. Din nici o parte a Câmpurilor de luptă nu ni se anunță vre-un eveniment mai deosebit.

Pe mare în noaptea de 22 l. c. un detașament al flotei noastre pe calea Ostranto a scufundat un vapor italian de circa 1300 de tone. Puteri armate dușmane nu s'au observat.

Budapesta 25 Aprilie. După toate știrile primite de pe diferitele fronturi, reiese că situația este neschimbată.

Höfer s, șeful statului major.

Ultima oră.

Moartea lui Oskar Blumenthal.

Berlin 25 Aprilie. Cunoscutul artist Oskar Blumenthal a încetat din viață, în etatea de 65 de ani.

Războiul submarin.

Berlin 25 Aprilie. Wolffbirou publică un raport al șefului admiralității germane prin care se spune că submarinele au mai scufundat din 19 până în 24 crt. 142.500 de tone vase de comerț dușmane și neutrale și anume în Canalul Măneei, în Oceanul Atlantic și în Marea Nordică.